

河口服务协调中心民主管理让企业与职工“双向奔赴”

“连心”结硕果 发展添动能

近年来，胜利油田河口服务协调中心党委以构建企业与员工命运共同体为目标，将民主管理贯穿于经营发展全过程，通过制度筑基、渠道拓新、实事落地，为新型后勤服务“河口样板”提质升级注入强劲内生动力。

大众新闻记者 顾松
通讯员 高勇

河口服务协调中心工会牵头修订《厂务公开清单》，将绩效发放、评先树优、年金分配等敏感事项全部纳入公开范围；同时建立职代会提案公开督办机制，2025年，11条立案提案全部办复，代表提案办理满意度达100%。

为确保员工诉求“事事有渠道、件件有回音”，该中心持续优化“1+N”密切联系群众机制：建立“员工联系卡”，将党员干部联系群众的“关联树”网络覆盖各层级；运用信息化手段完善员工诉求“收集登记—解决反馈—解释引导”闭环管理，进一步增进群众对党组织的“认同感”。

河口服务协调中心还创新推出机关基层“双联动”机制。综合部门不定期深入基层结对帮服，对基层提出的意见建议，能现场答复的当场回应；无法即时解决的，由综合部门汇总后向党委汇报，协调相关部门制定解决方案并限时反馈。

今年8月，党群工作部结对帮服项目二部，员工提出“优化高温天气作业安排”建议。经汇报后，中心不仅调整作业时间，还将高温岗位走访慰问列入“我为群众办实事”夏送清凉项目。

基层民主协商是化解分歧、凝聚共识的重要平台。各基层单位以主题党日、主题班会为载体，围绕员工关心的福利分配、工作环境改善等议题开展民主议事，小到办公设备更新，大到职代会精神贯彻落实，均通过全员讨论的方式达成共识，真正实现“开小会办大事”，让民主管理在基层单元焕发活力。

孤岛学前教育项目部召开民生实事协商会，代表们围绕7项提案热烈讨论，最终确定办公区健身角建设、专业技能培训、查体项目优化3项年度实事。中心各基层单位通过“员工提议、集体议事、民主决策”模式，累计解决民生关切问题19项。

在河口医疗卫生项目部，民主协商已实现“季度全覆盖”。一季度协商文明建设先进推荐方案，二季度审议激励性年金推荐办法，三季度商定健康查体关怀项目，四季度征集绩效考核意见建议。“以前是

‘上面怎么定，我们怎么干’，现在是‘我们怎么盼，上面怎么办’。”职工代表丛向阳的话，道出了基层员工的心声。

动能进发 释放民主实践“新效能”

“感谢工会为我们顶格购买了三项互助保障险，这份保障太实在了！”中心员工李国华拿到重疾险赔付金时，感动不已。据了解，河口服务协调中心工会为全体会员顶格投保综合险、重疾险、女工特病险，三年来已为64人次赔付互助理赔金155万元，构筑起员工抵御风险的“防护墙”。

这份温暖源自“以人为本”的管理理念。针对员工健康需求，河口服务协调中心开通“安全110”服务热线，组建QHSE咨询顾问团，员工可以通过电话、微信、“石化通”等多种方式，获取突发状况处置、健康管理等个性化服务。

民主管理的深度实践，正转化为企业发展的强劲动能。在塑造“河口样板”暨强三基主题劳动竞赛褒奖模型激励下，中心四年来累计选树各类能手697人次，打造了“竞赛出先进、先进促发展”的干事创业平台。

员工的“金点子”正变为发展的“金钥匙”。在“我的不安全思想和行为”讨论活动中，中心征集优秀作品186篇，12条建议被纳入安全管理体系；通过“安全十问”征集的合理化建议，推动中心完善“3210”安全工作目标，发布员工安全提醒“十个自觉”，实现了安全管理水平稳步提升。

“民主的力量、关爱的力量、向上的力量、竞争的力量，已经构成中心高质量发展的‘四个驱动力’。我们要将民主管理的‘软实力’持续转化为创效发展的‘硬支撑’。”河口服务协调中心经理张敬福说。

如今的河口服务协调中心，从绩效考核到安全管理，从民生实事到文化建设，民主理念已融入发展血脉。这座架在企业与职工之间的“连心桥”，正承载着共建共享的期盼，开启高质量发展的新航程。

今年以来，胜利油田河口采油厂聚焦“硫化氢零伤害”核心目标，创新推行“一井一策、一站一策”差异化管控模式，构建起“源头治理+过程管控+末端防护”的全链条防控体系，统筹推进五项重点措施落地见效。同时，常态化开展硫化氢防护技能培训和应急演练，提升员工的风险辨识能力和应急处置水平，确保涉硫化氢安全生产运行“可防、可治、可控”，为油藏经营管理水平提档升级提供安全保障。

大众新闻记者 顾松
通讯员 吴木水 罗楠 摄影报道

海洋钻井公司：

文体润心促成长聚合力

本报12月25日讯(大众新闻记者 顾松 通讯员 徐岩峰) 今年以来，胜利石油工程公司海洋钻井公司紧扣“以人为本”发展理念与“体重管理年”行动部署，将员工身心健康深度融合高质量发展全局，推动文化体育建设从“活动载体”向“赋能引擎”升级。

事实上，海洋钻井公司通过系统谋划、多元组织、全链条保障体系构建，文体活动呈现出“竞技赛事与群众性活动并重、多点开花与深度赋能结合”的特点。

在“胜利天工杯”系列赛事中，海洋钻井公司篮球队在15支参赛队伍中，以6胜2负战绩获得第五名的优异成绩；羽毛球选手在单双打项目中双双跻身四强，展现了良好的精神风貌；在“我与胜利工程共成长”青年辩论赛中，6名青年代表过关斩将荣获第三名，以扎实的论据和敏捷的思维展现了新时代海洋铁军的风采。

这些成绩不仅是对员工努力的肯定，更是公司精准回应员工多元需求、激发团队潜能的具体实践，让“团结协作、奋勇争

先”的精神从赛场延伸至岗位，转化为攻坚克难的实际行动。

与此同时，海洋钻井公司以创新文体生态激活员工能量场，匠心打造“健康+”员工关怀体系，让全民健身热潮融入日常工作。启动文体协会矩阵，精心策划“活力海洋 健康同行”工间操风采赛，推行每日15分钟工间操制度，让员工在快节奏工作中缓解身心疲劳；聚焦“欢乐同行”健步走、“魅力女工”素质提升团建、“探海青帆”青工系列活动等文体品牌载体实施，共同绘就“和海洋一起美好”生动图景，增强了员工的归属感与幸福感。

从统筹规划到落地执行，从竞技赛场到日常锻炼，海洋钻井公司始终将“赋能员工成长、助力公司发展”作为文化体育建设的核心使命。下一步，海洋钻井公司将持续打造更多元的活动载体，构建更完善的运行机制，拓展更深层的价值内涵，让每位员工都能在成长路上感受公司温度，在团队协作中迸发无限潜能，汇聚起推动高质量发展的磅礴动能。

商河采油管理区：

数智赋能生产质效双提升

本报12月25日讯(大众新闻记者 顾松 通讯员 曾超) 今年以来，胜利油田鲁明公司商河采油管理区立足生产经营实际，聚焦5G技术与油田工控场景深度融合，系统推进5G工控网络建设，以数字化转型破解生产管控难题，全面释放信息技术对油气生产的赋能增效作用。

在网络建设过程中，管理区坚持问题导向、需求导向，针对传统网桥传输模式下，树木遮挡、建筑物阻隔导致的网络卡顿、信号中断等痛点，以及抽油机远程巡查不顺畅、远程开井需多次重复确认等影响生产时效的堵点，精准规划5G信号覆盖方案，优化基站布局，强化技术攻坚，全力打通信号传输“最后一公里”。

通过全体人员协同发力、挂图作战，管理区5G工控网络实现生产区域覆盖率100%、关键设备接入齐全率100%的“双百”目标。实践证明，5G工控网络的全

面建成，彻底改变了传统生产管控模式，网络传输速率大幅提升，信号稳定性显著增强，有效解决了遮挡区域网络卡顿问题，抽油机周边环境巡查实现实时高清回传，远程开井操作一次确认即可完成，极大缩短了作业时间，生产时效得到了实质性的提升。

得益于5G技术的深度应用，管理区信息化建设成效显著：在油田信息化专项考核中，综合指标排名从第90名跃升至第19名，位居鲁明公司首位，充分彰显了“5G+工控”模式在赋能生产、提质增效中的核心价值。

下一步，商河采油管理区将持续深化5G技术在油田生产领域的创新应用，不断拓展智慧巡检、智能调控、远程运维等更多应用场景，以数字化、网络化、智能化转型推动生产经营水平再上新台阶，为鲁明公司打造信息化建设标杆贡献商河力量。

筑牢硫化氢“零伤害”防线

